

作为大众投资理财方式之一的股票投资，已经得到广大投资者的认可，投资股票市场也已经成为一种时尚。投资者都想在股市中挣大钱，但作为一种投资，有赚就必然有赔，而且赔钱的比例往往比较大。也许有的投资者认为，股市里赚钱无非是低买高卖，然后重复操作，就可以不断获利。这话似乎很有道理，也很正确。然而实际情况却并非如此，很多时候往往买的不是低点却卖在了低点；该卖的时候没卖，该买的时候没买。

造成投资失误的原因就是投资者不知道如何把握买点和卖点。也就是说，投资者没有一个明确的概念要在什么时候买，在什么时候卖，更没有一个合理的止损和止盈计划，这在股市中是非常危险的。我们除了要关注账面上那些时刻变化的数字，更重要的是要关注随时到来的风险与机遇，也就是关注买点和卖点的提示信号，只有这样，才能在股市中做到游刃有余，张弛有度，实现稳定的获利。

DIF线与DEA线的金叉和死叉

是大家最熟悉的，但是在股价运行过程中形成的指标的金叉和死叉绝不是表面上那么简单，而是有着更深层次的含义。同均线的金叉和死叉一样，每次金叉形态出现一定是伴随着某个级别行情的上涨，每次死叉形态出现一定是伴随着某个级别行情的下跌。DIF线与DEA线的金叉是指DIF线从下向上穿越DEA线形成的交叉，其死叉是指DIF线从上向下穿越DEA线形成的交叉，共有8种情况：

DIF线与DEA线在零轴之上发生第一次金叉

该情况属于股价从空头

区域向上上涨了一个波段，该波段的上涨已经带动股价站上了决策线，且DIF线已经从零轴下运行到零轴上，之后股价展开了调整，一旦调整完毕股价再次上涨启动第二个上涨波段就很容易形成DIF线和DEA线在零轴之上的金叉，此时称为零轴之上的第一次金叉，是非常好的买点。

图示案例

如图所示，湖南投资

(000548)在前期的低点出现后经过了两个上涨波段才保证股价站上了决策线。第一个上涨波段是从最低点4.29开始的一次弱反弹，股价运行到决策线的位置受到了较重的压力，直接导致股价没有直接向上突破而是沿着决策线向下经过了短暂横盘。股价再次启动的时候，实现了对均线系统的修复，也真正实现了DIF线从零轴

之下到零轴之上的转换。

从下图的走势中不难看出，股价完成了两个上涨波段之后进入了调整期，DIF线和DEA线在零轴上方形成了死叉。经过短暂调整后，股价向上突破了该调整期，同时DIF线和DEA线也形成了金叉，即零轴上第一次金叉点。学过波浪理论的投资者会比较清晰，这个点位是五浪的起点，从4.29启动的这一大波行情只是更大级别行情的第一浪。

DIF线与DEA线在零轴之上发生第二次金叉

DIF线和DEA线在零轴之上发生第二次或者多次金叉时，说明在大多头市场中经过短暂的调整股价再次启动了上涨行情，通常情况下这种行情的级别都会比较大，但是一旦此时不能转换成更大级别的行情，再次金叉点就是见顶的五浪。

图示案例

如图所示，湖南投资（000548）在完成了前一个上涨波段后进入了横盘期，该横盘期间股价每一次向上都会带动DIF线和DEA线金叉，这几次金叉点都有可能在大多头行情中形成再次向上的发力点。实盘时，更重要的还是要结合当前股价走出来的形态综合判断，不能单单将金叉、死叉作为买卖点。如果对于调整期间的结构要求非常清楚的投资者，看到下图就会明白该图中第一次金叉点为反弹的B浪，第二个金叉点为最后一波行情在小周期上的上涨第一浪，第三个金叉点为最后一波行情在小周期上的上涨第三浪。

DIF线与DEA线在零轴之下发生第一次金叉

股价经过几个下跌波段后，DIF会运行到零轴之下，此时一旦形成反弹行情很有可能带动DIF线和DEA线在零轴之下形成金叉。此时可能是反弹的B浪可能是筑底的一浪，但是如果前期走出了超跌行情，此时的金叉很可能会走出30分钟级别上的反弹，利润空间较大，具有一定的可操作性。

图示案例

如图所示，纳川股份

(300198) 在熊市的初期经过了惨痛的杀跌，DIF线直接从零轴上高位下滑到零轴之下，在零轴之下柱体的深度远远大于前一个调整波段的深度，下跌动能释放得比较强烈。股市中的机会是跌出来而不是涨出来的，暴跌之后通常会遇到强力反弹，如果没有遇到强力反弹只能说明漫漫跌途，毫无止境。

纳川股份在超跌之后，DIF线在零轴下形成金叉，说明股价在中长期空头趋势中走出了短暂的反弹或者反抽行情，对应的操作周期应该放在30分钟或者15分钟上。此时还属于大的下跌趋势中的抵抗性行情，遇到实质性压力行情就会结束，所以如果要操作一旦市场有点风吹草动就要快速离开。

DIF线与DEA线在零轴之下发生第二次金叉

在中长期的空头趋势中，股价会出现一次又一次的反弹行情，在MACD上的表现形式就是中长期空头状态下DIF线和DEA线的反复金叉。此时金叉点出现，定要研判前一次金叉形成的位置和强度，指标给予的信号一定要针对当下所处的位置进行综合分析，即要确定当下会产生5分钟、15分钟还是30分钟级别的行情。

图示案例

如图所示，对于丰林集团

(601996) 这段时间的走势，先分析一下零轴下方的第一次金叉。从金叉点和股价的位置来看，股价下跌过程中形成的DIF线和DEA线零轴之下的金叉是指标的滞后效用在作祟。前期的反弹行情已经将股价在空头方向上的动能减弱，所以股价再次下跌的深度就会开始变弱，MACD柱体在零轴之下的深度没有再创新低，也就是为什么下跌调整的ABC三浪出来后虽然创了新低，但是C点出现了背离。股价触底反弹，DIF线和DEA线在零轴之下再次形成了金叉，构成了真正的30分钟上的反弹行情。

DIF线与DEA线在零轴之下发生第一次死叉

一旦DIF线向下运行到零轴之下，说明股价已经进入了空方市场，但是从零轴之上到零轴之下的过程只是多方市场向空方市场的转势，还没有确认下降趋势真正形成。下降趋势形成需要两个下跌波段和一个反弹波段，反弹波段不创新高，第二个下跌波段创新低。此时股价已经运行了一个下跌波段，必然要面临向上的反弹行情，带动DIF线和DEA线在零轴下方形成金叉，一旦反弹行情结束就会延续原来的下跌行情，下跌开始DIF线和DEA线就会在零轴下发生第一次死叉。

图示案例

如图所示，龙溪股份

（600592）在上涨到位后做了一个非常简单的头部，随后就进入了下跌趋势。在下跌的第一个波段，熊市杀多的动能让股价在两周的时间抹掉了前期半年的上涨空间，空头动能充分释放，DIF线和DEA线像跳水运动员一样直接跳到零轴之下，在第一阶段下跌动能释放完毕后迎来了短暂的反弹行情，形成了中长期空头市场环境的零轴下金叉。所有的调整结构必然要有ABC三个波段，龙溪股份股价运行的结构还不完整，反弹到位后必然会再次下跌。反弹行情在遇到决策线的压制时正式宣告告终，股价再次快速向下拐头开启了下跌过程的第二个推动波段，直接带动了刚到零轴之上的DIF线不得不再次回到零轴之下，且在零轴之下和DEA线发生第一次死叉。

同时注意：

DIF线和DEA线的金叉、死叉伴随股价上涨和下跌波段不断循环，但是又滞后于波段的转折点，所以关注DIF线和DEA线的金叉和死叉更在于波段的开始与结束，定位行情当下所在的位置和浪型，而不是找买卖点。

DIF线与DEA线在零轴之下发生第二次死叉

在大空头状态中，股价出现了第二次甚至更多次反弹后继续走弱，就会直接导致DIF线和DEA线在零轴之下再次或者多次死叉。根据前期的下跌状态来分析第二次或者多次死叉的含义：如果前期发生过充分下跌，导致空头动能得以充分释放后，在空头状态下的第二次或者多次死叉的概率变小；如果前期没有出现过充分下跌或者是暴跌，在空头状态下的第二次或者多次死叉的概率比较大，股价很可能走出持续震荡下跌的走势。

图示案例

如图所示，道氏技术（300409）在经过了短暂的做头之后股价持续向下走低，DIF线在零轴之下也在不断创新低，每次的反弹或者反抽行情乏力，所以后期持续地在零轴之下死叉只是持续震荡下跌的开始，直到出现了DIF线和MACD柱体的双背离且股价上穿下降趋势线后，才能确定股价走出了阶段性底部。DIF线长期在零轴之上运行说明股价中长期处于强势的多方行情，DIF线在零轴之下运行说明股价中长

期处于强势的空方行情，所以在某个方向长期运行后一定要谨慎判断趋势的反转。

DIF线与DEA线在零轴之上发生第一次死叉

当DIF线从零轴之下运行到零轴之上后，形成了趋势的初步扭转，市场从大空头状态逐渐转变为多头状态，股价持续走出缓慢上升行情。在新的趋势运行过程中，尤其是趋势形成的初期，市场中反方向的动能还比较强烈，在多头市场形成初期遇到的第一波段下跌幅度通常会较大，所以基本都会带动DIF线和DEA线在零轴之上发生第一次死叉。

图示案例

如图所示，云意电气

(300304)在实现了由空到多的反转后，股价呈现通道式震荡上升的走势。由于第一波扭转的行情非常强势，在后面的震荡过程中股价在生命线上方震荡上升，DIF线和DEA线呈现反复金叉、死叉的状态，并且是在零轴上方相对平衡的位置上下交替。每波上涨或者下跌的动能是否强弱会直接影响MACD柱体的高低和整个指标的状态，通过分析这种状态可以判断趋势运行过程中动能是否健康，是否足够支撑起更强的趋势。

DIF线与DEA线在零轴之上发生第二次死叉

在多头行情的行进过程中，股价必然会有不断的调整和下跌，如果调整或者下跌的幅度深就会直接带动DIF线和DEA线的死叉。第二次死叉出现后说明股价已经在大多头环境中进行了两次调整，如果该波段行情的主周期在日线上，那么该上升波段已经完成了两次调整，再次冲高上涨就很有可能是见顶的五浪。

图示案例

如图所示，在中航重机

(600765)的走势中，该波段的上升行情并不是日线级别上的上升趋势，而是30分钟上的上升趋势，而且走的是延长浪的模式。但是只要是日线或者日线以下级别的行情趋势，一旦走出了两次调整形态，也就是DIF线和DEA线在零轴之上走出了两次死叉状态后就要引起注意，因为后期一旦DIF线和DEA线再次死叉，就可能成为大级别下跌行情的反转。

同时注意：

MACD既有代表行情趋势方向的性质，也具有反映趋势动能的特征，对于研判趋势的运行、位置的更替和波浪的行进有非常大的作用，但是只能作为判断是否有交易机会的方式，而不能作为判断下单点位的信号。